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	 1-	;fn igys n çkÑfrd la[;kvksa dk vadxf.krh; ekè; 
100 gS] rks n D;k gksxk \

	 (a)	 196	 (b)	197

	 (c)	 198	 (d)	199

	 2-	,d fuf'pr vof/ esa Nk=kksa dk vuqifLFkr fjdkWMZ 
fuEukuqlkj gSA ;fn vkSlr vuqifLFkfr 15.5 gS] rks 
vko`fÙk;k¡ 'x' vkSj 'y' D;k gksaxh\

fnuksa dh la[;k 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25

Nk=kksa dh dqy

la[;k
15 16 x 8 y

fnuksa dh la[;k 25-30 30-35 35-40 Total

Nk=kksa dh dqy la[;k
8 6 4 70

	 (a)	 x = 4, y = 3	 (b)	 x = 7, y = 7

	 (c)	 x = 3, y = 4	 (d)	 x = 7, y = 6

	 3-	yqIr la[;k Kkr djsaA

102 105 ?
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7
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	 (a)	 105	 (b)	151

	 (c)	 210	 (d)	117

	 4-	dqN v{kj fn, x, gSa] ftudks la[;k 1] 2] 3] 4] 5 
vkSj 6 ls fpfUgr fd;k gSA la[;kvksa ds ml Øe dk 
irk yxk,¡] rkfd lkFkZd vaxzsth 'kCn cukus ds fy, 
v{kjksa dks O;ofLFkr fd;k tk ldsA

1 2 3 4 5 6

0 N W R E D

	 (a)	 321456	 (b)	 231456

	 (c)	 312654	 (d)	 314265

	 5-	;fn ^'kgj* dks ^xk¡o* dgk tkrk gS] ^xk¡o* dks ^ou* 
dgk tkrk gS vkSj ^ou* dks ^fcfYMax* dgk tkrk gS] rks 
fgju dgk¡ jgrs gSa \

	 (a)	 'kgj	 (b)	 xk¡o

	 (c)	 ou	 (d)	 fcfYMax
funZs'k (ç-Ø- 6 & 10) fuEufyf•r ys•ka'k dks if<+;s 

vkSj var esa fn, x, ç'uksa ds mÙkj nhft;sA ç'uksa ds mÙkj ys•ka'k 
ij vk/kfjr gksus pkfg,A

;|fi] ikuh i`Foh dh lrg ds yxHkx lM+lB çfr'kr dk 
vkoj.k djrk gS] blesa ls rhu çfr'kr ls de rktk ikuh gSA 
Xysf'k;j] vkbZl&dSi ;k vU;Fkk nqxZe esa can rkts ikuh dk 
ys•kadu djus ds ckn] dsoy ,d çfr'kr dk nloha ls Hkh de 
i`Foh dk ikuh ekuo miHkksx ds fy, miyC/ gSA nqfu;kHkj esa 
ikuh dh deh ds fy, çnw"k.k] tula[;k o`f¼ vkSj viO;;h 

	 1.	 If the arithmetic mean of first n natural numbers is 
100, then n is

	 (a)	 196	 (b)	 197
	 (c)	 198	 (d)	 199
	 2.	 The absentee record of students in a given term is 

as follows. If the mean absentee for the term is 
15.5, find the frequencies 'V' and 'V'.

Number of 
Days 0-5 5-10 10-15 15-20 20-25

Total Number 
of Students 15 16 x 8 y

Number of Days 25-30 30-35 35-40 Total
Total Number of 
Students 8 6 4 70

	 (a)	 x = 4, y = 3	 (b)	 x = 7, y = 7
	 (c)	 x = 3, y = 4	 (D)	 c = 7, y = 6
	 3.	 Find the missing number. 3 52 7
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	 (A)	 105	 (B)	 151
	 (C)	 210	 (D)	 117
	 4.	 Some letters are given which are numbered 1, 2,3,4, 

5 and 6. Find the combination of numbers so that 
the letters are arranged accordingly to form a 
meaningful English word.

1 2 3 4 5 6

0 N W R E D

	 (a)	 321456	 (b)	 231456
	 (c)	 312654	 (d)	 314265
	 5.	 If ‘City’ is called Village’, ‘Village’ is called 

‘Forest1 and ‘Forest’ is called ‘Building’, then 
where do deers live?

	 (a)	 City	 (b)	 Village
	 (c)	 Forest	 (d)	 Building

Directions (Question No. 6 - 10) : Read the 
following excerpt and answer the questions asked at the 
end. The answers to the questions should be based on the 
excerpt.

Although water covers approximately sixty seven 
percent of the Earth’s surface, of this less than three 
percent is fresh water. Accounting for fresh water locked 
in glaciers, ice-caps or otherwise inaccessible, less than 
a tenth of a percent of the Earth’s water is available for 
human consumption. Pollution, population growth and 
wasteful irrigation practices are contributing to a 
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flapkbZ çFkkvksa dk ;ksxnku gSA tc Li"V dherh rjy nqyZHk gks 
tk;sxk] rks ns'k rkts ikuh ds lzksrksa ij nkos djuk 'kq: dj nsaxsA 
ifj.kkeLo:i] ihus ;ksX; ikuh la?k"kZ dk ,d {ks=k cu tk;saxs] tks 
varr% jk"Vªksa ds chp vf/d 'k=kqrk iSnk dj ldrk gSA

dqN ns'kksa tSls la;qDr jk"Vª (;wukbVsM us'kUl) esa ikuh ds 
çpqj lzksr gSaA vU; ns'kksa esa] tSls fd phu] ikuh cgqrk;r ls de 
gSA tSls&tSls ty lalk/u ?kVrs tk;saxs] miyC/ lzksrksa ds fy, 
çfrLi/kZ c<+sxhA jk"Vª rkts ikuh ds ,d fo'ks"k fudk; ds vf/dkjksa 
dk nkok dj ldrs gSa ;k os ufn;ksa ij cka/ vkSj vU; ifj;kstukvksa 
ds fuekZ.k dh ;kstuk cuk ldrs gSaA ;fn nks ;k vf/d jk"Vª ty 
vf/dkjksa ;k fuekZ.k ifj;kstukvksa ij vlger gksrs gSa] rks Vdjko 
dh fLFkfr lkeus vk ldrh gSA bl eqís ls fuiVus ds fy, dbZ 
ns'k ty laj{k.k vkSj lqj{kk lek/ku viuk jgs gSaA la;qDr jk"Vª 
us ,sls laHkkfor eqís ftuls fgalk gks ldrh gS] dk eqdkcyk djus 
ds fy, dk;ZØe ykxw fd, gSaA

	 6-	bl ys•ka'k dk eq[; lkj D;k gS\
	 (a)	 ikuh dk laj{k.k djuk egRoiw.kZ gS D;ksafd i`Foh 

ij dsoy 3% ikuh ihus ;ksX; gS

	 (b)	 phu rkts ty lzksrksa dks fu;af=kr djus ds fy, 
vesfjdk ds lkFk ;q¼ djsxk

	 (c)	 T;knkrj rktk ikuh Xysf'k;jksa vkSj vkbZl dSi esa 
can gS

	 (d)	 ikuh lhfer gS vkSj deh ls la?k"kZ dh laHkkouk 
gksxh

	 7-	i`Foh dh lrg dk fdruk çfr'kr ikuh ekuo
	 (a)	 0.1%	 (b)	 0.001%
	 (a)	 0.67%	 (b)	 0.067%

	 8-	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk Hkfo"; esa jk"Vªksa ds chp 
'k=kqrk dk laHkkfor dkj.k gks ldrk gS\

	 (a)	 ;g rF; fd vesfjdk ds ikl ikuh ds izpqj Ïksr 
gSaA

	 (b)	 Hkfo"; esa rkts ikuh ds Ïksrksa ij nkosnkjh

	 (a)	 phu rkts ikuh ds Ïksrksa ij nkos nkjh djsxk 
D;ksafd mlds ikl vesfjdk ls de Ïksr gS

	 (b)	 fofHkUu ns'kksa esa gfFk;kjksa dh vlekurk

	 9-	fuEu esa ls dkSu&lk fuf'pr gh ys•ka'k ls fu"d"kZ ugha 
fudkyk tk ldrk gS\

	 (a)	 lHkh laHkkoukvksa dk vkadyu djds dsoy 3% 
ikuh gh euq";ksa ds fy;s miyC/ gS

	 (b)	 djhc 97% ikuh euq";ksa ds miHkksx ds fy;s 
mi;qDr ugha gS

	 (c)	 ikuh dh vuqiyC/rk fofHkUu ns'kksa ds chp 
gfFk;kjksa dks bdêòk djus dh gksM+ 'kq: dj nsxh

	 (d)	 laHkor% ikuh dh vuqiyC/rk ns'kksa ds chp 'k=kqrk 
dh fLFkfr iSnk djsxh

worldwide water shortage. When the clear precious 
liquid becomes scarce, countries begin to assert claims 
on fresh water supplies. As a result, drinkable water has 
become a region of conflict that could eventually lead 
to greater hostilities between nations.

Some countries such as the United States, have 
ample sources of water. In other nations, such as China, 
water is less plentiful. As water resources dwindle, 
competition for available sources will rise. Nations may 
claim rights to a particular body of fresh water or they 
may plan to build dams and other projects on rivers. If 
two or more nations which disagree on water rights or 
building projects, conflicts can emerge. In order to 
combat this issue many countries are adopting water 
conservation and security solutions. The United Nations 
has implemented programs to combat potential issues 
that could lead to violence.
	 6.	 What is the main focus of this passage?
	 (a)	 It is important to conserve water because 

only 3% of the water on earth is drinkable
	 (b)	 China will fight with America for controlling 

fresh water sources
	 (c)	 Most fresh water is locked in glaciers and 

ice-caps
	 (d)	 Water is limited and shortages will likely 

lead to conflicts
	 7.	 What percent of surface of earth covered with 

water, is available for human consumption?
	 (a)	 0.1%	 (b)	 0.001%
	 (c)	 0.67%	 (d)	 0.067%
	 8.	 Which of the following could be probable reason 

for hostility among nations in future?
	 (a)	 The fact that America has ample sources of 

water
	 (b)	 Assertion of claims on fresh water supplies 

in future
	 (c)	 China intends to claim on fresh water sources 

as it has less sources than America
	 (d)	 In-equilibrium of arms among various 

nations
	 9.	 Which of the following may definitely not be 

concluded from the passage?
	 (a)	 Upto about three percent of water may be 

for human consumption by accounting all 
possibility

	 (b)	 About 97% of water is unusable for human 
consumption

	 (c)	 Water crisis may trigger an arms race among 
nations in future

	 (d)	 Water crisis may possibly end up in creating 
a hostile relationship among countries
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	10-	Hkfo"; esa ns'kksa ds chp la?k"kZ Vkyus ds fy;s dkSu&lk 
mik; vf/d çHkkoh gksxk\

	 (a)	 lHkh gfFk;kjksa dks u"V dj nsuk pkfg;sA

	 (b)	 ikuh ds vf/dkj ds fy;s djkj djuk pkfg;s

	 (c)	 ikuh dk laj{k.k djuk pkfg;s

	 (d)	 la;qDr jk"Vª (;wukbVsM us'kUl) dks bu ekeyksa ds 
fujkdj.k ds fy;s vf/d çHkko'kkyh cukuk pkfg;s

	11-	fuEufyf•r vkÑfr esa dqy fdrus f=kdks.k gSa\

	 (a)	 16	 (b)	 18

	 (c)	 20	 (d)	 24

	12-	,d fo'ks"k fu;e ds vuqlkj oxZ ckWDl ds vanj @ ckgj 
dqN la[;k,¡ nh xbZ gSaA ç'u fpÉ (?) ls fpfÉr LFkku 
dks Hkjus ds fy, lgh fodYi dh igpku djsaA

10236 9
27

9
10281 9
56

7
?36 3

27

9
	 (a)	 1	 (b)	 3

	 (c)	 9	 (d)	 12

	13-	fuEu vkÑfr esa pkj fp=k ,d fuf'pr rjhds ls leku 
gSaA buesa ls fo"ke fp=k dh igpku djsaA
P Q R S T

	 (a)	 Q	 (b)	 R

	 (c)	 S	 (d)	 T

	14-	fuEu vkÑfr ds niZ.k (mèokZ/j) Nfo ds fy, lgh 
fodYi Kkr djsaA

(a) (b) (c) (d)
	 (a)	 b	 (b)	 a

	 (c)	 d	 (d)	 c

	15-	fdlh dksM Hkk"kk esa] ;fn ∆= 5,   = 9, ∆  = 125 
vkSj  = 16, rks ∆  = \

	 (a)	 89	 (b)	 100

	 (c)	 144	 (d)	 2304

	 10.	 What would be the most effective solution to avoid 
future conflicts among the nations?

	 (a)	 To destroy all weapons
	 (b)	 To sign pacts on water rights
	 (c)	 To conserve water
	 (d)	 To make United Nations a more effective 

body in handling these issues
	 11.	 How many total triangles are there in the following 

figure?

	 (a)	 16	 (b)	 18
	 (c)	 20	 (d)	 24
	 12.	 Certain numbers are given inside/outside the 

square box according to a particular rule. Identify 
the correct option to fill in the space marked with 
question mark (?).

10236 9
27

9
10281 9
56

7
?36 3

27

9
	 (a)	 1	 (b)	 3
	 (c)	 9	 (d)	 12
	 13.	 In the following figure, four images are similar in 

a certain way. Find the odd one image of these.

	

P Q R S T

	 (a)	 Q	 (b)	 R
	 (c)	 S	 (d)	 T
	 14.	 Find out the correct option for mirror (vertical) 

image of the following figure.

	 (a) (b) (c) (d)
	 (a)	 b	 (b)	 a
	 (c)	 d	 (d)	 c
	 15.	 In certain code language, if ∆= 5,  = 9, ∆  = 

125 and  = 16, then ∆  = ?
	 (a)	 89	 (b)	 100
	 (c)	 144	 (d)	 2304



5

funZs'k (ç-Ø- 16&20) fuEufyf•r ys•ka'k dks if<+;s vkSj 
var esa fn, x, ç'uksa ds mÙkj nhft;sA ç'uksa ds mÙkj ys•ka'k ij 
vk/kfjr gksus pkfg,A

iQksVksxzkfiQd lk{; crkrs gSa fd eaxy dh lrg ij fdlh 
le; rjy ikuh dkiQh ek=kk esa ekStwn FkkA nks çdkj dh çokg 
fo'ks"krk,¡ ns•h tkrh gSa viokg pSuy vkSj cfgokZg pSuyA viokg 
pSuy nf{k.kh igkM+h {ks=kksa esa ik, tkrs gSaA ;s çokg oSf'k"VÔ 
O;kid ç.kkfy;k¡ gSa& dHkh&dHkh dqy yackbZ esa lSdM+ksa fdyksehVj 
& ijLij tqM+s] eqM+us okys pSuy tks cM+s] O;kid pSuyksa esa foy; 
djus yxrs gSaA os i`Foh ij unh ç.kkfy;ksa ds tSlh çcy lekurk 
j•rs gSa] vkSj HkwoSKkfudksa dk ekuuk gS fd os yacs le; ls pyh 
vk jgh ufn;ksa ds lw•us okys csM gSa] tks fdlh le; eaxy ij 
o"kkZ ds ikuh dks igkM+ksa ls uhps ?kkfV;ksa rd ykrs FksA eaxy ij 
viokg pSuy pkj fcfy;u lky igys (ekfVZ;u igkM+h {ks=k ds 
dky) ds le; dks O;Dr djrs gSa] tc okrkoj.k eksVk] lrg 
xeZ vkSj rjy ikuh O;kid FkkA

cfgokZg pSuy 'kk;n eaxy ij cgqr igys vkbZ Hk;kog ck<+ 
ds vo'ks"k gSaA os dsoy Hkweè;js•h; {ks=kksa esa fn•kbZ nsrs gSa vkSj 
vkerkSj ij O;kid ijLij usVodZ ugha cukrs gSaA blds ctk;] 
laHkor% os nf{k.kh igkM+h {ks=kksa ls mÙkjh eSnkuksa esa ikuh ds Hkkjh 
ek=kk esa cgus okys jkLrs gSaA bu ÝyS'k ÝyM ls mRiUu gksus okys 
ikuh ds çdh.kZu us lEHkor% vthc rjg ds vJq vkdkj ds 
¶}hiksa¸ dk fuekZ.k Hkh fd;k] (de Tokj ij gekjs leqæ rVksa 
dh xhyh jsr esa ns•s x, y?kq laLdj.k ds leku) tks fd cfgokZg 
pSuy ds fljksa ds djhc eSnkuksa ij ik, x, gSaA pSuyksa dh pkSM+kbZ 
vkSj xgjkbZ dks ns•rs gq, fu"d"kZ fudkyk tk ldrk gS fd] çokg 
nj okLro esa cgqr vf/d jgh gksxhµ 'kk;n egku vestu unh 
}kjk fd, x, 105 Vu çfr lsdaM ls lkS xquk vf/dA yxHkx 
rhu fcfy;u o"kZ igys ck<+ ds çokg us cfgokZg pSuy dks vkdkj 
fn;k] mlh le; tc mÙkjh Tokykeq•h ds eSnkuksa dk fuekZ.k gqvk 
FkkA

	16-	eaxy ij fdl {ks=k esa çokg dh fo'ks"krk,¡ ns•h tkrh 
gSa\

	 (a)	 if'peh eSnkuh {ks=k	 (b)	mÙkjh igkM+h {ks=k

	 (c)	 nf{k.kh eSnkuh {ks=k	 (d)	nf{k.kh igkM+h {ks=k

	17-	iSjkxzkiQ esa nf{k.kh igkM+h {ks=kksa esa viokg pSuyksa dh 
ppkZ eaxy ds ckjs esa D;k lq>ko nsrh gSa\

	 (a)	 eaxy xzg dk okrkoj.k vkt dh rqyuk esa dHkh 
iryk Fkk

	 (b)	 fdlh le; eaxy ds fgLlksa ij Hkkjh ek=kk esa 
"ckfj'k fxjrh Fkh

	 (c)	 dHkh eaxy dh unh ç.kkyh] i`Foh dh rqyuk esa 
vf/d O;kid Fkh

	 (d)	 eaxy dh ufn;k¡ yxHkx 5 fcfy;u lky igys 
lw•uk 'kq: gqbZ

Directions (Questions 16 - 20): Read the following 
excerpt and answer the questions asked at the end. The 
answers to the questions should be based on the excerpt.

Photographic evidence suggests that liquid water 
once existed in great quantity on the surface of Mars. 
Two types of flow features are seen: runoff channels and 
outflow channels. Runoff channels are found in the 
southern highlands. These flow features are extensive 
systems-sometimes hundreds of kilometers in total 
length - of interconnecting, twisting channels that seem 
to merge into larger, wider channels. They bear a strong 
resemblance to river systems on Earth and geologists 
think that they are dried-up beds of long-gone rivers that 
once carried rainfall on Mars from the mountains down 
into the valleys. Runoff channels on Mars speak of a 
time 4 billion years ago (the age of the Martian 
highlands), when the atmosphere was thicker, the surface 
warmer and liquid water widespread.

Outflow channels are probably relics of catastrophic 
flooding on Mars long ago. They appear only in 
equatorial regions and generally do not form extensive 
interconnected networks. Instead, they are probably the 
paths taken by huge volumes of water draining from the 
southern highlands into the northern plains. The 
onrushing water arising from these flash floods likely 
also formed the odd teardrop-shaped “islands” 
(resembling the miniature versions seen in the wet sand 
of our beaches at low tide) that have been found on the 
plains close to the ends of the outflow channels. Judging 
from the width and depth of the channels, the flow rates 
must have been truly enormous—perhaps as much as a 
hundred times greater than the 105 tons per second carried 
by the great Amazon River. Flooding shaped the outflow 
channels approximately 3 billion years ago, about the same 
time as the northern volcanic plains formed.
	 16.	 In which of the regions are flow features seen on 

Mars?
	 (a)	 Western plains	 (b)	 Northern highlands
	 (c)	 Southern plains	 (d)	 Southern highlands
	 17.	 What does the discussion in paragraph of runoff 

channels in the southern highlands suggest about 
Mars?

	 (a)	 The atmosphere of Mars was once thinner 
than it is today

	 (b)	 Large amounts of rain once fell on parts of 
Mars

	 (c)	 The river systems of Mars were once more 
extensive than Earth’s

	 (d)	 The rivers of Mars began to dry up about 5 
billion years ago
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	18-	eaxy ij cfgokZg pSuyksa esa cgus okys ikuh dh ek=kk 
dk fudVre vuqeku gSA

	 (a)	 105 Vu çfr lsdaM

	 (b)	 105 Vu

	 (c)	 10500 Vu çfr lsdaM

	 (d)	 10500 Vu

	19-	iSjkxzkiQ ds vuqlkj fuEu esa ls lHkh] eaxy ij cfgokZg 
pSuyksa ds ckjs esa lp gSa] flok;

	 (a)	 os yxHkx mlh le; cus tc mÙkjh eSnkuksa ij 
Tokykeq•h; xfrfof/ gks jgh Fkh

	 (b)	 os dsoy eaxy xzg dh lrg ds dqN fgLlksa ij 
ik, tkrs gSa

	 (c)	 os dHkh&dHkh ml LFkku ij •kyh gks tkrs gSa] 

tks fd dHkh Tokj ds leqæ rVksa dh jgh xhyh 

jsr fn•kbZ nsrh gS

	 (d)	 ,slk ekuk x;k gS fd os Hkweè;js•h; {ks=kksa ls 

mÙkj dh vksj ikuh ys tkrs Fks

	 20-	iSjkxzkiQ esa ys•d us ;g tkudkjh D;ksa 'kkfey dh gS 

fd vestu unh ds ekè;e ls çfr lsdaM 105 Vu ikuh 
dk çokg gksrk gS\

	 (a)	 eaxy ds cfgokZg pSuyksa ds ekè;e ls cgus okys 

ikuh dh ek=kk ds fo'kky vkdkj ij tksj nsus ds fy,

	 (b)	 oSKkfudksa }kjk bLrseky fd, x, MsVk ls vuqeku 

yxkus ds fy, fd eaxy ds cfgokZg pSuy fdrus 

le; igys cus Fks

	 (c)	 ;g rdZ nsus ds fy, fd lEHkork eaxy ij ÝyS'k 

ÝyM i;kZIr 'kfDr'kkyh Fks ftlls vJq ds vkdkj 
ds ¶}hi¸ cu x,

	 (d)	 ;g rdZ nsus ds fy, fd eaxy ij ck<+ ds ikuh 
dk cy mÙkjh Tokykeq•h ds eSnkuksa dks vkdkj 

nsus ds fy, i;kZIr 'kfDr'kkyh Fkk

	21-	______ (vaxzsth Hkk"kk esa) og i'kq gS] tks eq[; :i 
ls xks/wfy dky ds nkSjku lfØ; gksrk gSA

	 (a)	 ØsiLdqyj	 (b)	Mkbvjuy

	 (c)	 ukWDVjuy	 (d)	vkSjksjy

	22-	uhan esa ckr djus okys O;fDr dks (vaxzsth Hkk"kk esa) 

D;k dgk tkrk gS\

	 (a)	 fiQykVsfyLV

	 (b)	 lksewueC;qfyLV

	 (c)	 lksfEuyksfDoLV

	 (d)	 vksusjksfØfVd

	 18.	 The amount of water flowing down the outflow 
channels on Mars is estimated to be closest to

	 (a)	 105 tons per second

	 (b)	 105 tons

	 (c)	 10500 tons per second

	 (d)	 10500 tons

	 19.	 According to paragraph, all of the following are 
true of the outflow channels on Mars except

	 (a)	 They formed at around the same time that 
volcanic activity was occurring on the 
northern plains

	 (b)	 They are found only on certain parts of the 
Martian surface

	 (c)	 They sometimes empty onto what appear to 
have once been the wet sands of tidal 
beaches

	 (d)	 They are thought to have carried water 
northward from the equatorial regions

	 20.	 In paragraph, why does the Author include the 
information that 105 tons of water flow through 
the Amazon River per second?

	 (a)	 To emphasize the great size of the volume 
of water that seems to have flowed through 
Mars’ outflow channels

	 (b)	 To indicate data used by scientists to estimate 
how long ago Mars’ outflow channels were 
formed

	 (c)	 To argue that flash floods on Mars may have 
been powerful enough to cause tear-shaped 
“islands” to form

	 (d)	 To argue that the force of flood waters on 
Mars was powerful enough to shape the 
northern volcanic plains

	 21.	 A_________animal is one that is active primarily 
during the twilight period.

	 (a)	 Crepuscular

	 (b)	 Diurnal

	 (c)	 Nocturnal

	 (d)	 Auroral

	 22.	 A person who talks in sleep is called as
	 (a)	 Philatelist

	 (b)	 Somnambulist

	 (c)	 Somniloquist

	 (d)	 Oneirocritic
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	 23-	lgh fodYi (vaxzsth Hkk"kk esa) pqusa] tks uhps fn, x, 
v/ksjsf•r okD;ka'k ds fy, çfrLFkkfir fd;k tk ldrk 
gSA

	 	og ,d lwph ftlesa vaxzsth ds yxHkx lHkh Kkr eqgkojs 
vkSj okD;ka'k 'kkfey Fks] ls i<+ jgha Fkh A

	 (a)	 eSxthu	 (b)	xtV

	 (c)	 fMD'kujh	 (d)	Xyksljh

	24-	(vaxzsth Hkk"kk esa) _______ lquus ds :i esa Hkh dgk 
tkrk gSA

	 (a)	 FksjkI;wfVd	 (b)	fMfLØfeusfVo

	 (c)	 ,EiFksfVd	 (d)	boSY;w,fVo

	25-	laxBu ds Hkhrj laokn djus ds fy, ftl nLrkost dk 
mi;ksx fd;k tkrk gS] mls dgk tkrk gS

	 (a)	 i=k (ysVj)	 (b)	eseks

	 (c)	 bZ&esy	 (d)	VsysDl

	26-	(vaxzsth Hkk"kk esa) ^LyEcj* dk lgh i;kZ;okph 'kCn 
gS

	 (a)	 Lyhi	 (b)	'kkbuh

	 (c)	 LVhj	 (d)	lsyj

	27- 	(vaxzsth Hkk"kk esa) uhps fn, x, 'kCnksa esa ls rhu 
i;kZ;okph gSaA buesa ls fo"ke pqusaA

	 (a)	 fyFkthZ	 (b)	,uthZ

	 (c)	 ,fDVfoVh	 (d)	fLifjV

	28-	og milxZ pqusa ftls vaxzsth 'kCn ^ysftcy* esa tksM+us 
ij bldk (vaxzsth Hkk"kk esa) foykse cuk;k tk ldsA

	 (a)	 fMl	 (b)	fel

	 (c)	 bu	 (d)	by

	29-	(vaxzsth Hkk"kk esa) lgh lkewfgd laKk ds lkFk fjDr 
LFkku HkjsaA

	 	v Ldwy vkWiQ________A
	 (a)	 fiQ'k	 (b)	Vkbxj

	 (c)	 ckW;t	 (d)	dCt

	30-	(vaxzsth Hkk"kk esa) eqgkojs ^fLiu v ;kuZ* dk lgh vFkZ 
pqusaA

	 (a)	 Mw ohfoax odZA

	 (b)	 ch v dafuax ØkÝV~leSuA

	 (c)	 LVs lkbysaVA

	 (d)	 Vsy v ykWUx ,aM iQkj&iQspM LVksjhA

	31-	ekSf•d lapkj ds gkfu dh igpku djsaA
	 (a)	 rRdky çfrfØ;k laHko gSA

	 (b)	 Jksrk dh çfrfØ;k ns•h tk ldrh gSaA

	 (c)	 dkiQh iSlk vkSj le; •pZ gksrk gSA

	 (d)	 nksLrksa ls ckr djuk vklku gks tkrk gSA

	 23.	 Choose the correct alternative which can be 
substituted for the below underlined phrase.

	 	 She was reading from a list that contained almost 
all the known idioms and phrases of English.

	 (a)	 Magazine
	 (b)	 Gazette
	 (c)	 Dictionary
	 (d)	 Glossary
	 24.	 ________ listening is also called as critical 

listening.
	 (a)	 Therapeutic
	 (b)	 Discriminative
	 (c)	 Empathetic
	 (d)	 Evaluative
	 25.	 The document that is used to communicate within 

the organization is called
	 (a)	 Letter
	 (b)	 Memo
	 (c)	 E-mail
	 (d)	 Telex
	 26.	 The correct synonym for ‘Slumber1 is
	 (a)	 Sleep	 (b)	 Shiny
	 (c)	 Steer	 (d)	 Seller
	 27.	 Of the words given below, three are synonyms. 

Choose the odd one out.
	 (a)	 Lethargy	 (b)	 Energy
	 (c)	 Activity	 (d)	 Spirit
	 28.	 Choose the prefix that should be added to the word 

‘Legible’ to form its antonym.
	 (a)	 dis	 (b)	 mis
	 (c)	 in	 (d)	 il
	 29.	 Fill in the blank with correct collective noun. A 

school of______.
	 (a)	 Fish	 (b)	 Tiger
	 (c)	 Boys	 (d)	 Cubs
	 30.	 Choose correct meaning of the Idiom ‘Spin a yarn’.
	 (a)	 Do weaving work
	 (b)	 Be a cunning craftsman
	 (c)	 Stay silent
	 (d)	 Tell a long and far-fetched story
	 31.	 Identify the disadvantage of oral communication.
	 (a)	 Immediate feedback is possible
	 (b)	 Listener’s reaction is observed
	 (c)	 A considerable amount of money and time 

is spent
	 (d)	 Speaking to friends become easy
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	32-	,d lapkj çfØ;k esa fuEufyf•r vuqØfed pj.k 'kkfey 
gSaA

	 (a)	 ,UdksfMax] Vªkalfe'ku vkSj fMdksfMax

	 (b)	 Vªkalfe'ku] ,UdksfMax vkSj fMdksfMax

	 (c)	 fMdksfMax] Vªkalfe'ku vkSj ,UdksfMax

	 (d)	 fMdksfMax] ,UdksfMax vkSj Vªkalfe'ku

	33-	_______ çca/dksa }kjk y{;ksa dks fufnZ"V djus ds fy,_ 
ukSdjh ds funZs'k çnku djus ds fy,_ uhfr;ksa] çfØ;kvksa 
vkSj çFkkvksa ds ckjs esa lwfpr djus ds fy,_ çn'kZu 
çfrfØ;k çnku djus ds fy,_ leL;kvksa dks bafxr djus 
ds fy, mi;ksx fd;k tkrk gSA

	 (a)	 MkmuoMZ dE;qfuds'ku

	 (b)	 vioMZ dE;qfuds'ku

	 (c)	 gkWfjtkWUVy dE;qfuds'ku

	 (d)	 (b) vkSj (c) nksuksa

	 34-	ukSdjh ds fy, vko';d ikjLifjd laca/ksa dh xgjkbZ 
fuHkZj djrh gSA

	 (a)	 dk;Z dh tfVyrk ij

	 (b)	 blesa 'kkfey yksxksa ds fofHkUu çdkj dh fo'ks"kKrk 
ij

	 (c)	 fuf'prrk dh iqf"V ftlds lkFk ukSdjh ds 
ifj.kkeksa dh Hkfo";ok.kh dh tk ldrh gS

	 (d)	 mijksDr lHkh

	35-	(vaxzsth Hkk"kk esa) :id ¶beks'kuy cSad vdkmaV¸ 
lanfHkZr djrk gSA

	 (a)	 fo'okl dh ek=kk tks ,d fj'rs esa cukbZ xbZ gSA

	 (b)	 O;fDr ds Hkkoukvksa dh ek=kk

	 (c)	 beks'kuy cSad ds lkFk ,d •krk

	 (d)	 mijksDr esa ls dksbZ ugha

	36-	;fn 02@04@2021 'kqØokj gS] rks vxys eghus dk 22 
ok¡ fnu fuEufyf•r esa ls dkSu&lk gksxk\

	 (a)	 'kqØokj	 (b)	'kfuokj

	 (c)	 jfookj	 (d)	lkseokj

	37-	;fn P vkSj Q vius LFkku dks vkil esa cny ysa vkSj 
S vkSj R Hkh vius LFkku dks vkil esa cny ysaA fiQj 
S vkSj Q fod.kZ ij pydj dsUæ esa feyrs gSa rks P] 
S ds _______ esa gSA

P

RS

Q

	 (a)	 nf{k.k&iwoZ	 (b)	nf{k.k&if'pe

	 (c)	 mÙkj&iwoZ	 (d)	mÙkj&if'pe

	 32.	 A communication process includes the following 
sequential steps.

	 (a)	 encoding, transmission and decoding
	 (b)	 transmission, encoding and decoding
	 (c)	 decoding, transmission and encoding
	 (d)	 decoding, encoding and transmission
	 33.	 _______is used by managers to assign goals; 

provide job instructions; inform about policies, 
procedures and practices; provide performance 
feedback; point out problems.

	 (a)	 Downward communication
	 (b)	 Upward communication
	 (c)	 Horizontal communication
	 (d)	 Both (b) and (c)
	 34.	 The depth of interpersonal relationships required 

by a job depends on
	 (a)	 How complex the task is
	 (b)	 Different kinds of expertise possessed by the 

people involved
	 (c)	 The degree of certainty with which job 

outcomes can be predicted
	 (d)	 All of the above
	 35.	 The metaphor “emotional bank account” refers to
	 (a)	 The amount of trust that has been built up 

in a relationship
	 (b)	 The amount of emotions one has
	 (c)	 An account with emotional bank
	 (d)	 None of the above
	 36.	 If the 02/04/2021 is Friday, then which of the 

following would be the 22nd day of the next month?
	 (a)	 Friday
	 (b)	 Saturday
	 (c)	 Sunday
	 (d)	 Monday
	 37.	 If P and Q interchange their positions and S and R 

interchange their positions. Then S and Q move 
diagonally and meet at the centre. P is in_______
of S.

P

RS

Q

	 (a)	 South-East
	 (b)	 South-West
	 (c)	 North-East
	 (d)	 North-West
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	38-	fuEu esa ls fdlesa lefefr dh js•k ugha gS\

	 	 a b c d
	 (a)	 a	 (b)	 b

	 (c)	 c	 (d)	 d

	39-	(vaxzsth Hkk"kk esa) fuEufyf•r esa ls dkSu&lk fodYi 
lgh gS\

	 (a)	 fefgdk cksV Mkstsu ,ElA

	 (b)	 fefgdk cksV n Mkstsu ,ElA

	 (c)	 fefgdk cksV v Mkstsu ,XlA

	 (d)	 fefgdk cksV ,su Mkstsu ,XlA

	40-	(vaxzsth Hkk"kk esa) fuEufyf•r esa ls dkSu&lk fodYi 
lgh gS\

	 (a)	 ,ozh eSu uksl fgl MÔwVhA

	 (b)	 bZp eSu uksl fgl MÔwVhA

	 (c)	 eSuh eSu uksl fgl MÔwVhA

	 (d)	 ,suh eSu uksl fgl MÔwVhA

	41-	,d gh LFkku ls 'kq: djds nks O;fDr Øe'k% 6.25 
fd-eh- çfr ?kaVs vkSj 7.75 fd-eh- çfr ?kaVs dh xfr ls 
pyrs gSaA ;fn os ,d gh fn'kk esa pyrs gSa] rks mUgsa 
19.5 fd-eh- nwj tkus esa fdruk le; yxsxk \

	 (a)	 17 ?kaVs	 (b)	22 ?kaVs

	 (c)	 13 ?kaVs	 (d)	12 ?kaVs

	42-	;fn 9 iq#"k 8 ?kaVs çfrfnu dke djds 8 fnuksa esa 1/3 
dke dks iwjk dj ikrs gSa] rks fdrus vfrfjDr yksx ckdh 
dke dks çfrfnu ,d vfrfjDr ?kaVs dke djds 4 fnuksa 
esa iwjk dj ik,axs\

	 (a)	 23	 (b)	 32

	 (c)	 36	 (d)	 46

	43-	;fn BRANCH dk lEcU/ DTCLAF ls gS] rks 
fuEufyf•r esa ls dkSu&lk leku laca/ bafxr djrk gS\

	 (a)	 PCQAWG% RESCUE
	 (b)	 NATION% CYRGMK
	 (c)	 DPGGPF% FRIEND

	 (d)	 NORMAL% ALTFCD

	44-	dFku%

	 (a)	 lHkh nok,a ehBh gksrh gSaA

	 (b)	 lHkh feBkb;k¡ lsgr ds fy, vPNh gksrh gSaA

	 	fu"d"kZ %

	 (i)	 dqN feBkb;k¡ nokbZ gSaA

	 (ii)	 dksbZ feBkbZ nokbZ ugha gSaA

	 38.	 Which of the following does not have a line of 
symmetry?

		  a b c d

	 (a)	 a	 (b)	 b
	 (c)	 c	 (d)	 d
	 39.	 Which of the following options is correct?
	 (a)	 Mihika bought dozen eggs.
	 (b)	 Mihika bought the dozen eggs.
	 (c)	 Mihika bought a dozen eggs.
	 (d)	 Mihika bought an dozen eggs.
	 40.	 Which of the following options is correct?
	 (a)	 Every man knows his duty.
	 (b)	 Each man knows his duty.
	 (c)	 Many man knows his duty.
	 (d)	 Any man knows his duty.
	 41.	 Two persons starting from the same place walk at 

a rate of 6.25 kmph and 7.75 kmph, respectively. 
What time will they take to be 19.5 km apart, if 
they walk in the same direction?

	 (a)	 17 hrs
	 (b)	 22 hrs
	 (c)	 13 hrs
	 (d)	 12 hrs
	 42.	 If 9 men completed l/3rdof a work in 8 days 

working 8 hrs per day, how many more men should 
be engaged to finish the rest of the work in 4 days 
working one extra hour a day?

	 (a)	 23
	 (b)	 32
	 (c)	 36
	 (d)	 46
	 43.	 Which of the following indicates similar 

relationship as BRANCH has with DTCLAF?
	 (a)	 PCQAWG : RESCUE
	 (b)	 NATION : CYRGMK
	 (c)	 DPGGPF : FRIEND
	 (d)	 NORMAL : ALTFCD
	 44.	 Statements:
	 (a)	 All medicines are sweet.
	 (b)	 All sweets are good for health.
	 	 Conclusions:
	 (i)	 Some sweets are medicine.
	 (ii)	 No sweet is a medicine.
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	 (iii)	 dqN lsgr ds fy, vPNh feBkb;k¡ nokbZ gSaA

	 (iv)	 lHkh lsgr ds fy, vPNh feBkb;k¡ nokbZ gSaA

	 	fn, x, dFkuksa ds fy, mi;ZqDr esa ls dkSu&lk fu"d"kZ 

lgh gksxk\

	 (a)	 dsoy (i) vuqlj.k djrk gSA

	 (b)	 (i) ;k (ii) esa ls dksbZ Hkh vuqlj.k djrk gSA

	 (c)	 dsoy (i) vkSj (iii) vuqlj.k djrk gS

	 (d)	 mijksDr esa ls dksbZ Hkh vuqlj.k ugha djrk gSA

	45-	Q1F, S2E, U6D, W21C, ?
	 (a)	 Z88B
	 (b)	 Y66B
	 (c)	 Y44B

	 (d)	 Y88B

	46-	;fn vki ckfj'k ds ekSle esa ,d vkoklh; bykds esa 

,d eSugksy ns•rs gSa vkSj cPps pkjksa vksj •sy jgs gSa] 

rks vki D;k djsaxs\

	 (a)	 vkoklh; bykds ds lfpo dks rqjar lwfpr djsaxs

	 (b)	 cPpksa dks u •syus dh psrkouh nsaxs

	 (c)	 utj vankt dj ogk¡ ls nwj pys tk,axs

	 (d)	 vkoklh; bykds ds lqj{kkdehZ dks lwfpr djsaxs

	47-	vkidks irk pyrk gS fd vkidk iM+kslh COVID-19 
ikWftfVo gS] vki D;k djsaxs\

	 (a)	 vius iM+kslh dk mRlkg c<+k,axs

	 (b)	 vius vuqHko ds vk/kj ij nokb;k¡ crk,axs

	 (c)	 mfpr vf/dkfj;ksa ds laKku esa ykus vkSj mudh 

lykg ysus ds fy, dgsaxs

	 (d)	 mls fdlh ls Hkh u crkus vkSj ?kj ds vanj gh 

jgus ds fy, dgsaxs

	48-	vki ,d ijh{kk fy• jgs gSa vkSj vki ikrs gSa fd ijh{kk 

ds nkSjku vkidk lcls vPNk nksLr udy dj jgk gS 

vkSj fujh{kd us bl ij è;ku ugha fn;k gSA ,d ftEesnkj 

ukxfjd ds :i esa vki D;k djsaxs\

	 (a)	 vius nksLr dks ijh{kk ds ckn udy ugha djus 

ds fy, lykg nsaxs] D;ksafd vxj og idM+k 

tk;sxk rks mldk Hkfo"; •jkc gks tk,xk

	 (b)	 mls vkids ikl ml iphZ dks ikl djus ds fy, 

dgsaxs

	 (c)	 utj vankt djsaxs D;ksafd og vkidk lcls vPNk 

nksLr gSA

	 (d)	 mlds ckjs esa fujh{kd ls f'kdk;r djsaxs

	 (iii)	 Some healthy sweets are medicine.

	 (iv)	 All healthy sweets are medicine.

	 	 Which of the above conclusions is correct for given 
statements?

	 (a)	 Only (i) follows

	 (b)	 Either (i) or (ii) follows

	 (c)	 Only (i) and (iii) follows

	 (d)	 None of the above follows

	 45.	 Q1F, S2E, U6D, W21C?
	 (a)	 Z88B

	 (b)	 Y66B

	 (c)	 Y44B

	 (d)	 Y88B

	 46.	 If you see a manhole in a residential locality during 
the rainy season and kids are playing around, what 
will you do?

	 (a)	 Inform Secretary of residential society 
immediately

	 (b)	 Warn the kids not to play

	 (c)	 Ignore it and just walk away

	 (d)	 Inform the Security of the building

	
	 47.	 You come to know that your neighbour is 

COVID-19 positive, what will you do?
	 (a)	 Cheer up your neighbour

	 (b)	 Prescribe medicines based on your 
experience

	 (c)	 Ask him to report the matter to and take 
advice from appropriate authorities

	 (d)	 Ask him not to tell to anyone and stay home 
quarantine

	 48.	 You are writing an examination and you notice that 
your best friend is cheating during the exam and 
the invigilator has not noticed it. As a responsible 
citizen, what will you do?

	 (a)	 After the exam you will advise your friend 
not to cheat because if he gets caught then 
his future will be spoiled

	 (b)	 Will ask him to pass that chit to you

	 (c)	 Will ignore as he is your best friend

	 (d)	 Complain about him to the invigilator
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	 49.	 Because of continuous rains in your city there is a 
problem of water logging, unhygienic conditions 
and more than 1000 cases of Dengue and Malaria 
are reported. As a Corporator to which of the 
following things you will give importance?

	 (a)	 Arrange for medical support and food to 
needy people

	 (b)	 Announce financial help to people who have 
suffered

	 (c)	 Relocate all citizens to safer place

	 (d)	 Not do anything as it occurs every year

	 50.	 Recently you attended a wedding function and 
returned home, what will you do?

	 (a)	 Resume your routine activities immediately

	 (b)	 Undergo quarantine at home for at least a 
week if asymptotic

	 (c)	 Immediately visit the hospital for COVID-19 
testing

	 (d)	 Take immunity boosting medicines

	 51.	 Find the correct answer for ‘How much are these 
mangoes?’

	 (a)	 One kilo of twenty five rupees.

	 (b)	 Twenty five rupees a kilo.

	 (c)	 One kilo in twenty five rupees.

	 (d)	 One kilo on twenty five rupees.

	 52.	 Choose the sentence with correct punctuation.
	 (a)	 What would you like to have for Breakfast!

	 (b)	 What would you like to have for Breakfast.

	 (c)	 What would you like to have for Breakfast?

	 (d)	 What would you like, to have for Breakfast?

	 53.	 Fill in the blank with correct article pair.
	 	 My uncle visited ______ Andaman and
	 	 Nicobar Islands and _______ Kerala.
	 (a)	 the/the

	 (b)	 the/ article not needed

	 (c)	 an/a

	 (d)	 article not needed/article not needed

	 54.	 Fill in the blank with correct option. A snake______
on the ground.

	 (a)	 walks

	 (b)	 slide

	 (c)	 slithers

	 (d)	 move

	49-	vkids 'kgj esa yxkrkj ckfj'k ds dkj.k ty teko] 
vLoPN fLFkfr vkSj Msaxw vkSj eysfj;k ds 1000 ls 
vf/d ekeys lkeus vkrs gSaA ,d dkWikZsjsVj ds :i esa 
vki fuEufyf•r esa ls fdu phtksa dks egRo nsaxs\

	 (a)	 t:jrean yksxksa dh fpfdRlk lgk;rk vkSj Hkkstu 
dh O;oLFkk djsaxs

	 (b)	 ihfM+r yksxksa dks foÙkh; enn dh ?kks"k.kk djsaxs

	 (c)	 lHkh ukxfjdksa dks lqjf{kr LFkku ij LFkkukarfjr 
djsaxs

	 (d)	 dqN Hkh ugha djsaxs D;ksafd ,slk gj lky gksrk gS

	50-	gky gh esa vki ,d 'kknh lekjksg esa 'kkfey gksdj ?kj 
ykSVs gSa] vki D;k djsaxs\

	 (a)	 viuh fu;fer xfrfof/;ksa dks rqjar fiQj ls 'kq: 
djsaxs

	 (b)	 ;fn ,flEIVksfVd gks rks de ls de ,d lIrkg 
ds fy, ?kj ij DokjaVkbu djsaxs

	 (c)	 rqjar dksfoM&19 ijh{k.k ds fy, vLirky tk,axs

	 (d)	 çfrj{kk c<+kus okyh nok,¡ ysaxs

	51-	vaxzsth Hkk"kk esa fd, x, ^gkm eN vkj nhl eSaxkst\* 
ds fy, lgh mÙkj pqfu, A

	 (a)	 ou fdyks vkWiQ V~osaVh iQkbo :ihlA

	 (b)	 V~osaVh iQkbo :ihl v fdyksA

	 (c)	 ou fdyks bu V~osaVh iQkbo :ihlA

	 (d)	 ou fdyks vkWu V~osaVh iQkbo :ihlA

	52-	(vaxzsth Hkk"kk esa) lgh fojke fpÉ ds lkFk okD; pqusaA
	 (a)	 OgV oqM ;w ykbd Vw gSo iQkWj czsdiQkLVA

	 (b)	 OgV oqM ;w ykbd Vw gSo iQkWj czsdiQkLVA

	 (c)	 OgV oqM ;w ykbd Vw gSo iQkWj czsdiQkLV\

	 (d)	 OgV oqM ;w ykbd] Vw gSo iQkWj czsdiQkLV\

	53-	(vaxsth Hkk"kk esa) lgh ^vkfVZdy* ;qXe ds lkFk fjDr 
LFkku Hkjsa

	 	ek; vady foftVsM _____ vaMeku ,aM fudksckj 
dsjsykA

	 	vkbZySaM~l ,aM ______ dsjsykA
	 (a)	 n@n
	 (b)	 n@vkfVZdy dh t:jr ugha

	 (c)	 ,su@v
	 (d)	 vkfVZdy dh t:jr ugha@vkfVZdy dh t:jr 

ugha

	54-	(vaxzsth Hkk"kk esa) lgh fodYi ds lkFk fjDr LFkku 
HkjsaA

	 	v Lusd ______ vkWu n xzkmaM A

	 (a)	 okWDl	 (b)	LykbM

	 (c)	 fLyFklZ	 (d)	ewo
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	 55.	 Fill in the blank with correct option. Arun 
became________after the robbery.

	 (a)	 death broke	 (b)	 deadly broken
	 (c)	 break dead	 (d)	 dead broke
	 56.	 Which will be the next number in the series given 

below?
	 	 2, 1, (2/3), (1/2), ?
	 (a)	 1/3
	 (b)	 1/4
	 (c)	 3/4
	 (d)	 2/5
	 57.	 A family of two generations consisting of six 

members A, B, C, D, E and F has three males and 
three females. There are only two married couples 
and two unmarried siblings. F is A’s daughter and 
B is C’s mother-in-law, E is an unmarried male 
and D is a male. Which one of the following is 
correct?

	 (a)	 C is F’s husband	 (b)	 C is D’s wife
	 (c)	 D is unmarried	 (d)	 None is true
	 58.	 One page is torn from a book whose pages are 

numbered in the usual manner starting from the 
first page as 1. The sum of the numbers on the 
remaining pages is 195. The torn page contains 
which of the following numbers?

	 (a)	 3, 4
	 (b)	 5, 6
	 (c)	 7, 8
	 (d)	 9, 10
	 59.	 A man said to a lady, “your mother’s husband’s 

sister is my Aunt”. How is lady related to the man?
	 (a)	 Sister
	 (b)	 Daughter
	 (c)	 Mother
	 (d)	 Granddaughter
	 60.	 Which of the following alphabets are missing in 

the arrangement given below ? BA_BA_BAC_
ACB_CBAC

	 (a)	 AACB	 (b)	 BBCA
	 (c)	 CCBA	 (d)	 CBAC
	 61.	 You received an SMS congratulating you that you 

have won a lottery. It further asks to share your 
contact information. What will you do?

	 (a)	 Share the information and wait for reply
	 (b)	 Delete the message and report the incident
	 (c)	 Will reply to ask for details
	 (d)	 Will plan for investing the prize money

	55-	(vaxzsth Hkk"kk esa) lgh fodYi ds lkFk fjDr LFkku 
HkjsaA 

	 	v#.k fcdse _____ vkÝVj n jkWcjhA

	 (a)	 MsFk czksd	 (b)	MsMyh czksdu

	 (c)	 czsd MsM	 (d)	MsM czksd

	56-	uhps nh xbZ Jà•yk esa vxyk vad dkSu&lk gksuk pkfg;s\

	 	2] 1] (2@3)] (1@2)]\

	 (a)	 1@3	 (b)	1@4

	 (c)	 3@4	 (d)	2@5

	57-	nks ihf<+;ksa okys ,d ifjokj esa Ng lnL; A, B, C, D, 
E vkSj F gSa] ftlesa rhu iq#"k vkSj rhu efgyk,¡ gSaA 
buesa dsoy nks fookfgr tksM+s gSa vkSj vU; nks vfookfgr 
gSaA E, A dh csVh gS vkSj B, C dh lkl gSA E ,d 
vfookfgr iq#"k gS vkSj D ,d iq#"k gSA

	 	fuEufyf•r esa ls dkSu&lk lgh gS\

	 (a)	 C, F dk ifr gS

	 (b)	 C, D dh iRuh gS

	 (c)	 D vfookfgr gS

	 (d)	 dksbZ Hkh lR; ugha gS

	58-	,d fdrkc ls ,d i`"B iQkM+k x;k gS] ftlds i`"B 
lkekU; rjhds ls] igys i`"B dks i`"B 1 ls 'kq: djrs 
gSaA ;fn 'ks"k i`"Bksa ij la[;kvksa dk ;ksx 195 gS] rks iQVs 
gq, i`"B esa fuEufyf•r esa ls dkSu&lh la[;k gS\

	 (a)	 3,4	 (b)	 5,6

	 (c)	 7, 8	 (d)	 9,10

	59-	,d vkneh us ,d efgyk ls dgk] ¶rqEgkjh ek¡ ds ifr 
dh cgu esjh ekSlh@pkph@ekeh gSA¸ efgyk iq#"k ls dSls 
lacaf/r gS\

	 (a)	 cgu	 (b)	csVh

	 (c)	 ek¡	 (d)	iksrh

	60-	fuEufyf•r O;oLFkk esa vuqifLFkr v{kj dkSu&ls gSa \

	 	BA_BA_BAC_ACB_CBAC
	 (a)	 AACB	 (b)	 BBCA

	 (c)	 CCBA	 (d)	 CBAC

	61-	vkidks ,d SMS feyk gS] ftlesa vkidks c/kbZ feyh 
gS fd vkius ykWVjh thrh gSA og vkxs vkidh laidZ 
tkudkjh lk>k djus ds fy, dgrk gSA vki D;k djsaxs\

	 (a)	 tkudkjh lk>k djsaxs vkSj mÙkj dh çrh{kk djsaxs

	 (b)	 lans'k dks gVk nsaxs vkSj ?kVuk dh fjiksVZ djsaxs

	 (c)	 vf/d tkudkjh çkIr djus ds fy, tokc nsaxs

	 (d)	 bZuke ds iSls dks fuos'k djus ds fy, ;kstuk 
cuk,axs
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	 62.	 You are at Airport waiting lounge and observe an 
unattended baggage for long time, what will you 
do?

	 (a)	 Open the bag and check for the owner

	 (b)	 Ignore the baggage

	 (c)	 Inform the Security Incharge about baggage 
without touching it

	 (d)	 Take the baggage to Security Incharge for 
further action

	 63.	 You have come to a crowded fair and you see one 
missing child looking for parents and crying, what 
will you do?

	 (a)	 Ignore the child

	 (b)	 Look around for parents and gather crowd

	 (c)	 Take the child to the nearest police station

	 (d)	 Take the child to own house due to safety 
concerns

	 64.	 You received an e-mail from your friend requesting 
you urgently transfer some money due to an 
emergent situation. What will you do?

	 (a)	 Send money on priority to help him out

	 (b)	 Try to contact the friend to confirm the 
situation

	 (c)	 Ignore and delete the message

	 (d)	 Send money to his relatives you know

	 65.	 You are a Director of a school and invited as a chief 
guest for an annual function of the school. On the 
way to attend the function, you got stuck in heavy 
traffic. What will you do?

	 (a)	 Will not worry as you are a Director and 
people can wait until your arrival

	 (b)	 Call the organizers and update about your 
situation requesting not to wait

	 (c)	 Call the organizers and request them to wait 
until your arrival

	 (d)	 Call the organizers and tell them to cancel 
and reschedule the event

	62- 	vki gokbZ vîós ds osfVax ykmat esa gSa vkSj yacs le; 

rd ,d vçkI; cSx dk voyksdu djrs gSa] vki D;k 

djsaxs\

	 (a)	 cSx •ksysaxs vkSj ekfyd dh ryk'k djsaxs

	 (b)	 cSx dh mis{kk djsaxs

	 (c)	 fcuk Nq, cSx ds ckjs esa lqj{kk çHkkjh dks lwfpr 

djsaxs

	 (d)	 vkxs dh dkjZokbZ ds fy, cSx dks lqj{kk çHkkjh 

ds ikl ys tk;saxs

	63-	vki ,d HkhM+ Hkjs esys esa vk, gSa vkSj vki ns• jgs 

gSa fd ,d ykirk cPpk ekrk&firk dks •kst jgk gSA 

vkSj jks jgk gS] vki D;k djsaxs\

	 (a)	 cPps dh mis{kk djsaxs

	 (b)	 ekrk&firk ds fy, pkjksa vksj ns•saxs vkSj HkhM+ 

bdêòk djsaxs

	 (c)	 cPps dks fudVre iqfyl Fkkus esa ys tk;saxs

	 (d)	 lqj{kk fparkvksa ds dkj.k cPps dks vius ?kj ys 

tk;saxs

	64-	vkidks vius fe=k ls ,d bZ&esy çkIr gksrk gS] ftlesa 

vkils vuqjks/ fd;k x;k gS fd vkdfLed fLFkfr ds 

dkj.k mudks rRdky dqN /u gLrkarfjr djsaA vki D;k 

djsaxs\

	 (a)	 mls enn djus ds fy, çkFkfedrk ij iSlk Hkst 

nsaxs

	 (b)	 fLFkfr dh iqf"V ds fy, fe=k ls laidZ djus dk 

ç;kl djsaxs

	 (c)	 lans'k dks vuns•k dj mls gVk,axs

	 (d)	 mlds ml fj'rsnkjksa dks iSls Hkstsaxs ftls vki 

tkurs gSaA

	65-	vki ,d Ldwy ds funs'kd gSa vkSj Ldwy ds okf"kZd 

lekjksg ds fy, eq[; vfrfFk ds :i esa vkeaf=kr gksrs 

gSaA lekjksg esa Hkkx ysus ds fy, tkrs oDr jkLrs esa] 

vki Hkkjh VªSfiQd esa iQal x, gSaA vki D;k djsaxs\

	 (a)	 fpark ugha djsaxs D;ksafd vki ,d funs'kd gSa vkSj 

yksx vkids vkus rd bartkj dj ldrs gSaA

	 (b)	 vk;kstdksa dks dkWy djsaxs] viuh fLFkfr ds ckjs 

esa crk,axs vkSj vkxzg djsaxs fd bartkj u djsaA

	 (c)	 vk;kstdksa dks dkWy djds vkids igq¡pus rd 

çrh{kk djus dk vuqjks/ djsaxsA

	 (d)	 vk;kstdksa dks dkWy djds mUgsa dk;ZØe jí djus 

vkSj fiQj ls vk;ksftr djus ds fy, dgsaxsA
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	 66.	 Which alphabet letter should replace the question 
mark?

N

P

T

R

F

J

H

L

G

?

M

I

	 (a)	 O	 (b)	 K
	 (c)	 H	 (d)	 E
	 67.	 A group of parrots are present in a small forest 

along with a group of deer. If there are total 12 
heads and 40 legs, how many deer and parrots are 
there in the forest respectively?

	 (a)	 4, 8	 (b)	 6, 6
	 (c)	 3, 9	 (d)	 8, 4
	 68.	 The value of the following expression is

		
	 (a)	 1	 (b)	 4
	 (c)	 5	 (d)	 8
	 69.	 The difference between the denominator and the 

numerator of a fraction is 3. If the denominator as 
well as the numerator is 4 increased by 4, then 

fraction becomes . Find the original fraction.
	 (a)	 7/10	 (b)	 5/8
	 (c)	 8/11	 (d)	 10/13
	 70.	 Using the information in the figure and PQ = PS, 

find out the value of b in degrees.

	

P

Q S Ra
2a

b

	 (a)	 25	 (b)	 30
	 (c)	 45	 (d)	 60

Directions (Question No. 71-80): In each of the 
questions below is given a statement and followed by 
two arguments numbered I and II. Consider the 
arguments and decide which option is correct answer.
	 71.	 Some desks are caps. No cap is blue.
	 	 Assumption I: Some caps are desks.
	 	 Assumption II: No desk is blue.
	 (a)	 Assumption I is strong
	 (b)	 Assumption It is strong
	 (c)	 Assumption I and II are strong
	 (d)	 Neither assumption I nor II is strong

	 66-	ç'u fpUg dks o.kZekyk ds fdl v{kj ls cnyuk pkfg,\
N

P

T

R

F

J

H

L

G

?

M

I

	 (a)	 O	 (b)	 K

	 (c)	 H	 (d)	 E

	67-	,d NksVs ls taxy esa rksrs dk ,d lewg] fgj.kksa ds 
lewg ds lkFk ekStwn gSA ;fn dqy 12 flj vkSj 40 iSj 
gSa] rks taxy esa Øe'k% fdrus fgj.k vkSj rksrs gSa \

	 (a)	 4, 8 	 (b)	 6, 6

	 (c)	 3, 9	 (d)	 8, 4

	68-	fuEufyf•r vfHkO;fDr dk ewY; gSA

	 	
	 (a)	 1	 (b)	 4

	 (c)	 5	 (d)	 8

	69- 	fdlh fHkUu ds gj vkSj va'k ds chp dk varj 3 gSA 
;fn ml fHkUu ds va'k vkSj gj dks 4 ls c<+k;k tkrk 

 gS] rks fHkUu cu tkrk gSA ewy fHkUu dk irk yxk,¡A
	 (a)	 7/10	 (b)	 5/8

	 (c)	 8/11	 (d)	 10/13

	70-	;fn PQ = PS] fp=k esa tkudkjh dk mi;ksx djrs gq,] 
b ds ewY; dks fMxzh esa irk yxk,¡A

P

Q S Ra
2a

b

	 (a)	 25	 (b)	 30

	 (c)	 45	 (d)	 60
funZs'k (ç'u la[;k 71& 80) uhps fn, x, ç'uksa esa ,d 

dFku % vkSj rRi'pkr~ nks rdZ@/kj.kk Ø- I vkSj II fn, x, gSaA 
rdZ ij fopkj djsa vkSj r; djsa fd dkSu&lk fodYi lgh mÙkj 
gSA

	71-	dqN est Vksih gSaA dksbZ Vksih uhyh ugha gSA
	 	rdZ@(/kj.kk) I : dqN Vksih est gSaA
	 	rdZ@(/kj.kk) II : dksbZ est uhyk ugha gSA
	 (a)	 rdZ I çHkko'kkyh gSA

	 (b)	 rdZ II çHkko'kkyh gSA

	 (c)	 rdZ I vkSj A çHkko'kkyh gSaA

	 (d)	 u rks rdZ I vkSj u gh rdZ II çHkko'kkyh gS
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	72- 	,d foKkiu esa dgk x;k ¶jaxksa dk ç;ksx djsaA os gekjs  
thou esa jax tksM+rs gSa¸A

	 	rdZ@(/kj.kk) I% vkd"kZd ukjs yksxksa dks vkdf"kZr ugha 
djrs gSaA

	 	rdZ@(/kj.kk)II% yksx xgjs jax ilan djrs gSaA

	 (a)	 rdZ I vuqlj.k djrk gSA

	 (b)	 rdZ II vuqlj.k djrk gS

	 (c)	 rdZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA

	 (d)	 u rks rdZ I vkSj u gh rdZ II vuqlj.k djrs gS

	73-	Øks/ ,d Hkkouk gS_ bls fu;af=kr djus ds fy, fo'ks"k 
dkS'ky dh vko';drk gSA

	 	rdZ@(/kj.kk)I% Øks/ dks fu;af=kr djus dh vko';drk 
gSA

	 	rdZ@(/kj.kk)II% dsoy dq'ky yksx gh bls fu;af=kr dj 
ldrs gSaA

	 (a)	 rdZ I fufgr gSA

	 (b)	 rdZ II fufgr gS

	 (c)	 rdZ I vkSj II fufgr gSa

	 (d)	 u rks rdZ I vkSj u gh rdZ II fufgr gSA

	74-	,d ubZ nok ^vYiQk* fpfdRlk {ks=k esa mRlqdrk mRiUu 
dj jgh gSA

	 	rdZ@(/kj.kk) I % dksbZ vU; nok fpfdRlk {ks=k esa 
mRlqdrk mRiUu ugha dj jgh gSA

	 	rdZ@(/kj.kk) II % nok vYiQk ,d cgqr çHkkoh nok 
gSA

	 (a)	 rdZ I fufgr gS

	 (b)	 rdZ II fufgr gS

	 (c)	 rdZ vkSj II fufgr gSaA

	 (d)	 u rks rdZ I vkSj u gh rdZ II fufgr gS

	75-	iqjkuk Øe cny x;k] u, Øe esa txg cukbZA

	 	rdZ@(/kj.kk) I : ifjorZu çÑfr dk fu;e gSA

	 	rdZ@(/kj.kk) II % iqjkus fopkjksa dks R;kxsa D;ksafd os 
iqjkus gSaA

	 (a)	 rdZ I vuqlj.k djrk gS

	 (b)	 rdZ II vuqlj.k djrk gS

	 (c)	 rdZ I  vkSj II vuqlj.k djrs gSaA

	 (d)	 u rks rdZ I vkSj u gh rdZ II vuqlj.k djrs gSa

	 76-	^LoPN Hkkjr fe'ku* Hkkjr ljdkj dh ,d egRoiw.kZ 
igy gSaA

	 	rdZ@(/kj.kk) I % Hkkjr esa lkoZHkkSfed LoPNrk O;kfIr 
vkSj lqjf{kr LoPNrk ds fy, igq¡p çnku djus dk 
mís'; gSA

	 72.	 “Use Craft colours. They add colour to our life”, 
said an advertisement.

	 	 Assumption I : Catchy slogans do not attract 
people.

	 	 Assumption II: People like dark colours.
	 (a)	 Assumption I follows

	 (b)	 Assumption II follows

	 (c)	 Assumption I and II follows

	 (d)	 Neither assumption I nor II follows

	 73.	 Anger is an emotion; it needs special skills as to 
control it.

	 	 Assumption I: Anger need to be controlled.
	 	 Assumption II : Only skillful people can control 

it.
	 (a)	 Assumption I is implicit

	 (b)	 Assumption II is implicit

	 (c)	 Assumption I and II are implicit

	 (d)	 Neither assumption I nor II is implicit

	 74.	 A new medicine ‘ALPHA’ is causing excitement 
in the medical field.

	 	 Assumption I : No other drug is causing excitement 
in the medical field.

	 	 Assumption II: Medicine ALPHA is a very 
effective drug.

	 (a)	 Assumption I is implicit

	 (b)	 Assumption II is implicit

	 (c)	 Assumption I and II are implicit

	 (d)	 Neither assumption I nor II is implicit

	 75.	 The old order changed, yielding place to new.
	 	 Assumption I: Change is the law of nature.
	 	 Assumption II: Discard old ideas because they are 

old.
	 (a)	 Assumption I follows

	 (b)	 Assumption II follows

	 (c)	 Assumption I and II follows

	 (d)	 Neither assumption I nor II follows

	 76.	 ‘Swachchh Bharat Mission’ is an important 
initiative of the Govt. of India.

	 	 Assumption I : Aims to provide universal sanitation 
coverage and access to safe sanitisation in India.
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	 	 Assumption II : Aims to promote and provide clean 
toilet to each and every household in India.

	 (a)	 Assumption I is strong
	 (b)	 Assumption II is strong
	 (c)	 Assumption I and II are strong
	 (d)	 Neither assumption I nor II is strong

	 77.	 WiFi/internet usage has sharply increased in recent 
times.

	 	 Assumption I : Internet data has become cheaper.
	 	 Assumption II : During lockdown time, people 

were afraid to go out.
	 (a)	 Assumption I is strong
	 (b)	 Assumption II is strong
	 (c)	 Assumption I and II are strong
	 (d)	 Neither assumption I nor II is strong

	 78.	 Conservation of natural resources is very important 
today.

	 	 Assumption I : Natural resources are abundant and 
consumption need not be optimized.

	 	 Assumption II : Future generations will depend 
upon the availability of the natural resources.

	 (a)	 Assumption I is strong
	 (b)	 Assumption II is strong
	 (c)	 Assumption I and II are strong
	 (d)	 Neither assumption I nor II is strong

	 79.	 All mangoes are golden in colour. No golden-
coloured things are cheap.

	 	 Assumption I: All mangoes are cheap.
	 	 Assumption II: Golden-coloured mangoes are not 

cheap.
	 (a)	 Assumption I is strong
	 (b)	 Assumption II is strong
	 (c)	 Assumption I and II are strong
	 (d)	 Neither assumption I nor II is strong

	 80.	 Some robbers are fools. Some fools are rich.
	 	 Assumption I: Some robbers are rich.
	 	 Assumption II: Some rich are robbers.
	 (a)	 Assumption I is strong
	 (b)	 Assumption II is strong
	 (c)	 Assumption I and II are strong
	 (d)	 Neither assumption I nor II is strong

	 	rdZ@(/kj.kk) II % Hkkjr ds çR;sd ?kj esa LoPN 'kkSpky; 

çnku djuk ,oa mi;ksx dks c<+kok nsus dk mís'; gSA

	 (a)	 rdZ I çHkko'kkyh gSA

	 (b)	 rdZ II çHkko'kkyh gSA

	 (c)	 rdZ I vkSj II çHkko'kkyh gSaA

	 (d)	 u rks rdZ I  vkSj u gh rdZ II çHkko'kkyh gS

	77-	gky gh ds fnuksa esa okbZiQkbZ @ baVjusV dk mi;ksx rsth 

ls c<+k gS

	 	rdZ @ (/kj.kk) I % baVjusV MsVk lLrk gks x;k gSA
	 	rdZ@ (/kj.kk) II % ykWdMkmu ds le; esa yksx ckgj 

tkus ls Mjrs FksA

	 (a)	 rdZ I çHkko'kkyh gS

	 (b)	 rdZ II çHkko'kkyh gS

	 (c)	 rdZ I  vkSj II çHkko'kkyh gSa

	 (d)	 u rks rdZ I vkSj u gh rdZ II çHkko'kkyh gS

	78-	vkt çkÑfrd lalk/uksa dk laj{k.k cgqr egRoiw.kZ gSA

	 	rdZ@(/kj.kk) I % çkÑfrd lalk/u çpqj ek=kk esa gSa 

vkSj •ir dks vuqdwfyr djus dh vko';drk ugha gSA

	 	rdZ@(/kj.kk) II % Hkfo"; dh ihf<+;k¡ çkÑfrd lalk/uksa 

dh miyC/rk ij fuHkZj djsaxhA

	 (a)	 rdZ I çHkko'kkyh gS

	 (b)	 rdZ II çHkko'kkyh gS

	 (c)	 rdZ I vkSj II çHkko'kkyh gSaA

	 (d)	 u rks rdZ I vkSj u gh rdZ II çHkko'kkyh gS

	79-	lHkh vke lqugjs jax ds gksrs gSaA dksbZ lqugjs jax dh 

phtsa lLrh ugha gksrh gSaA

	 	rdZ@(/kj.kk) I % lHkh vke lLrs gSaA

	 	rdZ@(/kj.kk) II % lqugjs jax ds vke lLrs ugha gksrs 

gSaA

	 (a)	 rdZ I çHkko'kkyh gSA

	 (b)	 rdZ I  çHkko'kkyh gSaA

	 (c)	 rdZ I vkSj II çHkko'kkyh gSaA

	 (d)	 u rks rdZ I vkSj u gh rdZ II çHkko'kkyh gSA

	80-	dqN yqVsjs ew•Z gSaA dqN ew•Z vehj gSaA

	 	rdZ@(/kj.kk) I dqN yqVsjs vehj gSaA

	 	rdZ@(/kj.kk) II % dqN vehj yqVsjs gSaA

	 (a)	 rdZ I çHkko'kkyh gSA

	 (b)	 rdZ II çHkko'kkyh gS

	 (c)	 rdZ I vkSj II çHkko'kkyh gSa

	 (d)	 u rks rdZ I vkSj u gh rdZ II çHkko'kkyh gSA
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funZs'k (ç'u la- 81 ls 85) % fn, x, x|ka'k ds vk/kj 
ij fuEufyf•r ç'uksa ds mÙkj nhft,A

x|ka'k & 1

es?knwr esa dqcsj ds 'kki ls fuokZflr ,d fojgh ;{k dh 
euksO;Fkk dk ekfeZd fp=k.k yfyr xs; eUnkØkUrk Nan esa fd;k 
x;k gSA blds nks Hkkx gSa& iwoZes?k vkSj mÙkjes?kA iwoZes?k cká 
çÑfr dk euksje fp=k gS rks mÙkjes?k vUr% çÑfr dk vfHkjke 
:iA vius dÙkZO; ikyu esa =kqfV ds dkj.k ,d o"kZ ds fy, 
fuokZflr ;{k çk.kfç;k ls nj jkefxfj vkJe esa fdlh rjg nwj 
fnu dkV jgk gSA vkB ekl chrus ij vk"kk<+ ekl esa vkdk'k esa 
meM+rs es?k dks ns•dj çse dh Tokyk //d mBrh gS vkSj 
dkekrqj ;{k tM+ psru dks leku ekurs gq, es?k dks gh nwr 
cukdj fç;rek ds ikl Hkstrk gSA og jkefxfj ls vydk igq¡pus 
dk ekxZ crkrs gq, vUr esa viuk lans'k lqukrk gSA dkO; lkSUn;Z 
es?knwr esa fdlh fojg fo/qjk çs;lh ds lehi es?k dks çse dk 
lUns'kokgd cukdj Hkstus dh dYiuk fo'o lkfgR; esa viwoZ 
vkSj ân;kd"kZd gSA okYehfd jkek;.k esa v'kksd okfVdk esa jko.k 
}kjk viâr lhrk ds ikl guqeku dks Hkstuk vkSj egkHkkjr esa 
gal ds }kjk ne;arh ds ân; esa iq.; 'yksd jktk uy ds çfr 
ç.k; Hkko ds çknqHkkZo dh deuh; dFkk vo'; gh dkfynkl 
ls çkphurj gS fdUrq fdlh vpsru oLrq dks çse çlax esa nwr 
cukdj Hkstuk dfo dqyxq# dkfynkl dh fu%lansg vn~Hkqr ekSfyd 
dYiuk gSA

	81-	vUr% çÑfr dk vfHkjke :i fdlesa gS\

	 (a)	 iwoZes?k esa

	 (b)	 mÙkjes?k esa

	 (c)	 iwoZes?k vkSj mÙkjes?k nksuksa esa

	 (d)	 nksuksa esa ls fdlh esa Hkh ugha

	82-	dkfynkl dh ekSfyd dYiuk D;k gS\

	 (a)	 guqeku dks nwr cukdj Hkstuk

	 (b)	 gal dks nwr cukdj Hkstuk

	 (c)	 vpsru oLrq dks nwr cukdj Hkstuk

	 (d)	 çse çlax dk fp=k.k djuk

	83-	dÙkZO; ikyu esa =kqfV ds dkj.k dkSu fuokZflr gqvk

	 (a)	 dkfynkl	 (b)	gal

	 (c)	 fç;rek	 (d)	;{k

	84-	;{k dks 'kki fdlus fn;k\

	 (a)	 fç;rek us	 (b)	es?k us

	 (c)	 fojgh ;{k us	 (d)	dqcsj us

	85-	^jkek;.k* ds jpf;rk dkSu gSa\

	 (a)	 osn O;kl	 (b)	okYehfd

	 (c)	 rqylhnkl	 (d)	 dkfynkl

funZs'k (ç'u la- 86 ls 90) % fn, x, x|ka'k ds vk/kj 
ij fuEufyf•r ç'uksa ds mÙkj nhft,A

x|ka'k & 2

i`Foh ds fofHkUu Hkkxksa esa ekuo thfor jgus ds fy, fofHkUu 
çdkj dh vkfFkZd fØ;k,¡ djrk gSA bUgha vkfFkZd fØ;kvksa }kjk 
i`Foh dk vf/dka'k Hkkx ewy :i ls ifjofrZr gks x;k gSA ftu 
Hkkxksa esa iwoZ esa l?ku oukoj.k Fkk] orZeku esa ogk¡ Ñf"k ikfjfLFkfrd 
fodflr dj yh xbZ gS rFkk iQlysa ygjk jgh gSa ;k fiQj vkS|ksfxd 
ifjn`'; fodflr gks x;k gS] tgk¡ ls çfr{k.k o`gr~ dkj•kuksa ls 
çnwf"kr /qvk¡ ok;qe.My esa NksM+k tk jgk gSA ekuo dh vkfFkZd 
fØ;kvksa ds c<+rs ladsUæ.k rFkk cnyrs Lo:i ds dkj.k fofHkUu 
çkÑfrd lalk/uksa dk forj.k rFkk xq.kkRed Lrj Hkh çHkkfor 
gqvk gSA bl çdkj çÑfr esa loZ=k euq"; }kjk ifjofrZr {ks=k gh 
fn•kbZ ns jgk gSA euq"; dh lalk/uksa ds :ikarj.k rFkk miHkksx 
dh {kerk mlds vkfFkZd fodkl ds Lrj dk ewy ekin.M gSA 
vr% vkfFkZd çns'kksa esa lalk/uksa ds çdkj o muds mi;ksx dh 
{kerk dks Hkh vk/kj ekuk tkrk gSA

	86- 	thfor jgus ds fy, ekuo D;k djrk gS\

	 (a)	 vkfFkZd fØ;k,¡	 (b)	ladsUæ.k

	 (c)	 lalk/uksa dk forj.k	 (d)	çnw"k.k

	87- 	euq"; ds vkfFkZd fodkl ds Lrj dk ewy ekin.M D;k 
gS\

	 (a)	 Ñf"k dk;Z

	 (b)	 lalk/uksa dk :ikarj.k rFkk miHkksx dh {kerk

	 (c)	 c<+rk çnw"k.k

	 (d)	 lkekftd ifjorZu

	88-	vkS|ksfxd ifjn`'; ds fodkl ds ifj.kkeLo:i D;k 
gqvk\

	 (a)	 ok;q çnw"k.k

	 (b)	 gfjr ØkfUr

	 (c)	 miHkksx dh {kerk esa o`f¼

	 (d)	 lektksUufr

	89-	l?ku ouksa us fdldk :i /kj.k dj fy;k\

	 (a)	 daØhV ds taxyksa dk	 (b)	jktçklknksa dk

	 (c)	 ioZrkapyksa dk	 (d)	•srksa dk

	90-	vkfFkZd fØ;kvksa ds ifj.kkeLo:i D;k gqvk\

	 (a)	 lekurk	 (b)	vFkZ gkfu

	 (c)	 ifjorZu	 (d)	o`{kkjksi.k

funZs'k ( ç'u la- 91 ls 95 ) fn, x, x|ka'k ds vk/kj 
ij fuEufyf•r ç'uksa ds mÙkj nhft,A

x|ka'k & 3

;fn f'k{kk vfuok;Z djuh gks ;k f'k{kk çkfIr dh bPNk j•us 
okys lc yM+ds&yM+fd;ksa ds fy, mls lqyHk cukuk gks] rks gekjs 
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Ldwy vkSj dkWyst iwjs ugha rks djhc&djhc LokoyEch gks tkus 
pkfg,A nku] jktdh; lgk;rk vFkok fo|kfFkZ;ksa ls yh tkus okyh 
iQhl ds }kjk Hkh mUgsa LokoyEch cuk;k tk ldrk gS] ysfdu 
;gk¡ oSlk LokoyEcu b"V ugha gSA fo|kfFkZ;ksa dks •qn dqN ,slk 
dke djrs jguk pkfg,] ftlls vkfFkZd çkfIr gks vkSj bl rjg 
Ldwy rFkk dkWyst LokoyEch cusa A vkS|ksfxd rkyhe dks vfuok;Z 
cukdj gh ,slk fd;k tk ldrk gSA fo|kfFkZ;ksa dks lkfgfR;d 
rkyhe ds lkFk&lkFk vkS|ksfxd rkyhe Hkh feyuh pkfg,] bl 
vko';drk ds flok & vkSj vktdy bl ckr dk egÙo 
vf/dkf/d Lohdkj fd;k tk jgk gS& gekjs ns'k esa rks vkS|ksfxd 
rkyhe dh vko';drk f'k{kk dks LokoyEch cukus ds fy, Hkh 
gSA ysfdu ;g rHkh gks ldrk gS tc gekjs fo|kFkhZ Je dk xkSjo 
vuqHko djuk lh•sa vkSj gkFk m|ksx ds vKku dks lekt esa 
vçfr"Bk dk fpÉ le>us dk fjokt iM+s A

	91-	lcds fy, f'k{kk lqyHk djus gsrq Ldwy vkSj dkWystksa 
dks cukuk gksxk

	 (a)	 çfrf"Br	 (b)	vfuok;Z

	 (c)	 fu%'kqYd	 (d)	LokoyEch

	92-	fo|kfFkZ;ksa ds fy, D;k vuqHko djuk lh•uk vko';d 
gS\

	 (a)	 Je dk xkSjo

	 (b)	 Ldwyh f'k{kk dh vfuok;Zrk

	 (c)	 lkfgfR;d rkyhe

	 (d)	 lkekftd çfr"Bk

	93-	vkS|ksfxd rkyhe dks vfuok;Z cukdj D;k gks ldrk 
gS\

	 (a)	 vkfFkZd çkfIr

	 (b)	 Ldwy&dkWyst dk foLrkj

	 (c)	 fu%'kqYd f'k{kk dk fodkl

	 (d)	 f'k{kk dk çlkj

	94-	fdlds lkFk vkS|ksfxd rkyhe Hkh nh tkuh pkfg,\

	 (a)	 vfuok;Z f'k{kk ds lkFk

	 (b)	 dkWyst f'k{kk ds lkFk

	 (c)	 lkfgfR;d rkyhe ds lkFk

	 (d)	 Ldwyh f'k{kk ds lkFk

	95-	mi;ZqDr x|ka'k dk lokZf/d mfpr 'kh"kZd gS

	 (a)	 vfuok;Z f'k{kk	 (b)	fo|kFkhZ vkSj f'k{kk

	 (c)	 LokoyEch f'k{kk	 (d)	f'k{kk dk egÙo

funZs'k (ç'u la- 96 ls 100) fn, x, x|ka'k ds vk/kj 
ij fuEufyf•r ç'uksa ds mÙkj nhft, A

x|ka'k & 4

laLej.k dk ekè;e vkRedFkk ls çsfjr gksus ij Hkh f'kYi 
esa mlls fHkUu gSaA oLrqr% vdkYifud x| o`Ùkksa dh /kj.kk lcls 

igys laLej.k dks gh ns•dj curh gSA thouh vkSj vkRedFkk 
ds lkFk bfrgkl dk laca/ dqN bl rjg tqM+k jgk fd mudk 
lkfgfR;d :i cgqr ckn esa fodflr gks ik;k] ij laLej.k vkjaHk 
ls gh ltZukRed x| dk mi;ksx djrk fn•kbZ iM+rk gS vkSj 
viuh O;kid çÑfr ds dkj.k fofo/ x| :iksa ds chp dsUæh; 
fLFkfr esa gSA rhoz HkkokRed xBu vkSj xgjh ltZukRed Hkk"kk ds 
ijaifjr dkO; :i tSls miU;kl] ukVd] dfork vk/qfud Rofjr 
lapkj ls mRiUu rukoksa ds ;qx esa lc le; ikBd ds fy, 
#fpdj ugha gks ikrsA oSlh fLFkfr esa og i=kdkfjrk ds fofo/ 
:iksa dh vksj mUeq• gksrk gS tks viuh çÑfr esa ewyr% lwpukRed 
vkSj oLrqijd gksrs gSaA laLej.k] js•kfp=k] fjiksrkZt tSls u;s x| 
:i bu nksuksa fLFkfr;ksa ds chp ds vUrjky esa fodflr gq, gSa] 
vkSj tSlk igys ladsr fd;k x;k] vk/qfud dyk o`fÙk ds vuqdwy 
Lopsrurk vkSj fuoZS;fDrdrk ds fojks/h è#oksa ds chp lerqfyr 
{ks=k dk foLrkj djrs gSaA

	96-	lwpukRed vkSj oLrqijd çÑfr fdldh gksrh gS\

	 (a)	 laLej.k vkSj vkRedFkk dh

	 (b)	 ijaifjr dkO; :iksa dh

	 (c)	 thouh vkSj vkRedFkk dh

	 (d)	 i=kdkfjrk ds fofo/ :iksa dh

	97-	vk/qfud Rofjr lapkj ls mRiUu rukoksa ds dkj.k ikBd 
fdl vksj mUeq• gksrk gS\

	 (a)	 laLej.k dh vksj

	 (b)	 vkRedFkk dh vksj

	 (c)	 Hkk"kk ds ijaifjr dkO; :iksa dh vksj

	 (d)	 i=kdkfjrk ds fofo/ :iksa dh vksj

	98-	laLej.k dk ekè;e f'kYi esa fdlls fHkUu gS\

	 (a)	 thouh ls

	 (b)	 vkRedFkk ls

	 (c)	 bfrgkl ls

	 (d)	 vdkYifud x|&o`Ùkksa ls

	99-	vdkYifud x|&o`Ùkksa dh /kj.kk lcls igys fdls 
ns•dj curh gS\

	 (a)	 laLej.k

	 (b)	 vkRedFkk

	 (c)	 thouh

	 (d)	 bfrgkl

	100-	xgjh ltZukRed Hkk"kk ds ijaifjr dkO; :i esa D;k 
lfEefyr ugha gS\

	 (a)	 miU;kl

	 (b)	 ukVd

	 (c)	 iQhpj

	 (d)	 dfork


